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uber Magistra Der Oberblrgermeister

und
Herrn Stadtverordnetenvorsteher
Dr. Gerhard Obermayr

an die AfD-Stadtverordnetenfraktion

% Juli 2022

Anfrage der AfD-Stadtverordnetenfraktion vom 08.03.2022, Nr. 58/2022 nach § 45 der Ge-
schéftsordnung der Stadtverordnetenversammlung, 22-F-10-0014

EU-Foérdermittel fiir die LHW in der Fordermittelperiode 2014 bis 2020

Begrindung:

Die Europaische Union unterhélt zahlreiche Férderprogramme im Rahmen der Regional- und
Kohasionspolitik. Im Zusammenhang mit unterschiedlichen Zielsetzungen, wie etwa ,Stér-
kung der Wettbewerbsfahigkeit®, ,Férderung einer nachhaltigen Entwicklung® oder ,Verbes-
serung der Lebensqualitat” will sie die Stadte und Regionen in den Mitgliedstaaten starken.
Aus der Antwort auf eine Grolte Anfrage im Hessischen Landtag zur EU-Férdermittelperiode
2014-2020 (Drs. 20/6932 HLT) ist zu entnehmen, dass auch die LHW im relevanten Umfang
EU-Fordermittel erhélt oder erhalten hat, etwa aus dem ,Européischen Sozialfond (ESF)*
und dem ,Européischen Fonds flir regionale Entwicklung (EFRE)“. Aus der Antwort der Lan-
desregierung ergibt sich jedoch fir den Fragesteller weiterer Kidrungsbedarf hinsichtlich der
Fordermittelsituation sowie einer konkreten Evaluation in der LHW.

In diesem Zusammenhang frage ich den Magistrat:

1. Fur welche Projekte wurden von der LHW und/oder stadtischen Beteiligungsgesell-
schaften EU-Fordermittel in welcher Héhe und aus welchem Fonds der Européi- -
schen Union fir die EU Fordermittelperiode 2014-2020 beantragt?

2. Welche Foérdermittelantrége flir welche konkreten Projekte aus der LHW und/oder
stadtischen Beteiligungsgesellschaften wurden mit EU-Fordermitteln speziell aus
dem ESF sowie dem EFRE in der Fordermittelperiode 2014-2020 geférdert? Mit
welchem Betrag jeweils? Bitte einzeln und nach Férderprogramm differenziert auf-
listen.

3. Welche Fordermittel in welcher Héhe wurden bisher an wen in voller Héhe ausge-
zahlt, welche Gelder teilweise ausgezahlt und welche Betrége fir welche Projekte
stehen noch zur Auszahlung an?

4. Gibt es Fordermittelzusagen, bei denen die Gelder noch nicht abgerufen wurden?
Falls ja, welche und in welcher H6he? Und warum?
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5. Gibt es Fordermittelantrége, die abgelehnt wurden? Falls ja, welche und aus wel-
chen Griinden? Wie hoch waren die beantragten Mittel jeweils und welche Auswir-
kungen hat dies auf die Projekte, die damit geférdert werden sollten?

6. Gibt es seitens der LHW und/oder stadtischen Beteiligungsgesellschaften Kontroll-
und Verwaltungsinstanzen, die den Status der Fordermittelantrége und die Forder-
mittelflisse aus diesen beiden EU-Programmen an die LHW verwalten? Welcher
Bereich der Stadtverwaltung ist hierfur zustandig und wie viel Personal ist, umge-
rechnet in VZA, mit dieser Aufgabe befasst? Werden die Personalkosten ebenfalls
aus den Fordermittelbetrdgen gedeckt?

7. Wurden die bereits eingegangenen Fordermittel der EU wahrend der EU-Férder-
mittelperiode 2014-2020 hinsichtlich der Auswirkungen und konkreten Entwicklun-
gen (bezogen auf Digitalisierung, Infrastruktur, Umweltschutz, Wirtschaft in der
LHW) dahingehend evaluiert, ob und in welchem Umfang sie den urspringlich mit
dem jeweiligen Forderantrag verbundenen Zweck erflllt haben? Falls ja, mit wel-
chen Ergebnissen? Falls nein, warum nicht?

Die Frage beantworte ich wie folgt:

Zul.:

Vorbemerkung:

EU-Fordermittel sind im Folgenden zu verstehen als a) EU-Anteile aus den EU-Fonds wie ESF,
EFRE und ELER an Férderprogrammen des Bundes und des Landes Hessen und b) origindre
EU-Foérdermittel aus Forderprogrammen der EU, bei denen die Landeshauptstadt Wiesbaden
oder eine ihrer Beteiligungsgesellschaften Zuschussempfanger waren.

Stadtische Beteiligungsgesellschaften werden verstanden als diejenigen Beteiligungen der
Landeshauptstadt Wiesbaden, bei denen direkt oder indirekt insgesamt 100% der Geseli-
schaftsanteile von der Stadt beherrscht werden.

Im Ubrigen sind die Angaben der beigefligten Aufstellung zu entnehmen. Die Daten wurden
durch Abfrage bei den Dezernaten, Amtern, Betrieben und Geselischaften erhoben.

Zu 2.: siehe beigefligte Aufsteliung
Zu 3.: siehe beigefligte Aufstellung
Zu 4. siehe beigefligte Aufstellung
Zu 5.: siehe beigefligte Aufstellung

Zu 6: Die Fordermittelantrage und die Fordermittelflisse werden nach dem Prinzip der dezent-
ralen Ressourcenverantwortung in den Dezernaten, Amtern, Betrieben und Gesellschaften
verwaltet. Eine besondere stadtweite zentrale Kontroll- und Verwaltungsinstanz fur EU-For-
dermittel gibt es nicht. Mit der Aufstellung des Haushalts fir 2022 hat die Stadtverordneten-
versammlung den Magistrat beauftragt, ein zentrales Férdermitteimanagement aufzubauen
und dafiir zundchst die konzeptionellen Voraussetzungen zu schaffen. Die konzeptlonellen
Vorarbeiten laufen derzeit noch.
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Zu 7.: siehe beigeflgte Aufstellung

In Vertretung

Dr. Oliver Franz
Birgermeister

Anlage



